

PRELOM

Izhaja vsak četrtek
Naročnina letno Din 30—

Uredništvo in uprava:
Kolodvorska ulica št. 8
v Ljubljani

Telefon št. 3770
Pošt. ček. račun št. 10499

Naš tabor v Žalcu

Pozdravljen Žalec, ti ponos, ti duša prelepe Savinjske doline! Ni prvič, da je v tisočih zbran cvet naroda na teh zgodovinskih tleh. Tretjič od 6. septembra 1868. l. je zatrepetalo srce slovenskega naroda z vso elementarno silo, kakor vulkan je izbruhnilo iz njega nekaj silnega in se podzavestno zlilo v veliko, vročo, neodoljivo željo in zahtevo: pojdemo tja na sveta tla naše narodne mladosti, zberimo se tisočeri v sruču Savinjske doline, kjer so pred 64. leti tedanji puntarji proti oholemu despotizmu avstrijske vlade brez dovoljenja oficijalne slovenske prvaške politike Bleiweissove klikle dvignili svoj glas za osnovne narodne pravice — pojdemo v Žalec, kar nas je borec za poštenost in pravico! Le vkup, uboga gmajna izmozganega naroda, na noge vsi, ki še komaj zmagujete težka bremena, naložena na vašo šibka ramena od takozvanih osrečevalcev naroda in zakupnikov patriotizma! Pojdemo v Žalec, kjer se je l. 1918 drugič zbral narod v tisočih in tisočih ter potrdil na mogočnem taboru majsko deklaracijo, pretrgal za večno vse vezi s tisočletnim habsburškim trinogom in se izrekel za lastno jugoslovansko državo! (Iz govora tov. Gradišnika.)

*

So v življenju dogodki, pri katerih se nepričakovano na kakšnem mestu zbere toliko lepote, moči, hrabrosti, mladosti, zanosa, moške kljubovalnosti, toliko smelega poleta idej, urejenosti, volje do dela in napredka ter želje po ostvartvi najlepših vzorov, ki jih ljudska duša nosi v sebi, da opazovalec začuden ostrmi.

Nekaj takega se je zgodilo prošlo nedeljo v Žalcu. Tabor savinjskih borcev je dokazal, da je naše ljudstvo vredno večje bodočnosti, zlasti pa, da zasluži na svoji zemlji, ki jo obdeluje v potu svojega obraza, košček sonca in hladilnega pihljaja vetriča svobode — svoboda je delež pogumnih. Savinjski borci so pogumni, zato jim svoboda gre po vsej pravici. S svojim urejenim nastopom, s svojo odločno besedo si jo bodo v mogočni falangi skupaj s tovariši iz vseh krajev naše domovine in države tudi priborili. Tako jim Bog pomagaj!

Več kilometrov pred Žalcem so sprejeli delegate Osrednjega izvršnega odbora motorizirani reditelji. Malo pred trgovino je obsulo njihov avto, na katerem sta se vozila tudi tovariša Vidmar in Lorgjer, petdeset zalih kolenikov, ki so bili vsi enako oblečeni, v belih platnenih srajcah in s petelinjimi peresi za klobukom. Delegate je ognjevit nagovoril in pozdravil z dobrodošlico poveljnik konjenice in predsednik »Boja« v Žalcu tov. Vabič. Za avtomobilom delegatov se je medtem nabrala vrsta s trobojkami okrašenih kmečkih voz, avtobus z udeleženci iz Trbovelj in dolga vrsta kolesarjev. Ko je ta povorka stopila v trg, je z dvema godbama, županjsko in zabukovsko, prikorakalo nasproti v četverstopih in z vihrajimi zastavami na čelu moštvo »Boja« iz raznih krajev savinjske doline. Čisto spredaj so stopali naši vrli Celjanje, ki tako vzorno širijo naš pokret z delom in vzgledom. Občinstvo ob strani je navdušeno pozdravljalo spreved. Vzklikanje se ni in ni moglo poleči. Kot vihar se je nosil odmev nad Žalcem in utihal šele daleč sredi polja med hmeljskimi nasadi.

Taborski prostor za hmeljsko zadrugo se je kmalu napolnil do zadnjega kotička, kljub pekoči vročini, je ljudstvo tri ure vztrajalo na mestu.

Po službi božji so pevci prekrasno zapeli »Oj Doberdob«. Takoj nato je zborovalce kratko in jedrnat nagovoril predsednik Vabič ter predložil vdanostno brzojavko Nj. Vel. kralju. Zborovalci so mu pritrtili z urnebesnim odobravanjem in vzklikanjem kralju. Državno himno je ljudstvo poslušalo v spoštovanju polni tišini. Zbor je nato poslal pozdravno brzojavko tudi banu Marušiču.

Nato so začele v tem krasnem okolju — vse naokrog so se videli zeleni hmeljniki,

hrbici, prekipevajoči bujnega zelenja, vmes pa so bili posejani beli domovi in božji hrami — odmevati besede govornikov, ene navdušene, druge vznemirjene, tretje resne, pa tudi marsikatera šegava ali pikra je padla vmes.

Govorili so: tov. Orel iz Celja, po domače in presrečno, da se je marsikomu zganilo nekaj v sruču; tov. Lorgjer iz Ljubljane, Savinjan po rodu, resno in zgoščeno o odnosih »Boja« in njegovega članstva do države, do armade in do narodnih korporacij; tov. Gradišnik iz Celja je z vso govorniško umetnostjo, ki je njemu lastna, obračunal ob odobravanju vsega poslušalstva s tistimi nasprotniki, kateri svetlim ciljem »Boja« podtika jo gnusne izmisleke svojega pokvarjenega

tičnih mogotcev! Ljudstvo zavedaj se samega sebe! Bodi ponosno, suvereno in zrelo v upravljanju samega sebe! Vsaka vas, vsaka občina mora postati kakor vzgledna in složna družina, v kateri se vsi člani med seboj ljubijo in spoštujejo ter delajo vsi za enega in eden za vse. Takšne vasi in takšne občine bodo najtrdnější temelj naše državne zgradbe, ki je tudi vrata peklenška ne bodo premagala.

Prav zato smo si pa naredili kot prvo skrb v programu našega gibanja duhovno pripravo narodne in državne obrambe. Kajti vojaki smo, vojaki v civilu, rezervna armada naše hrabre narodne vojske. Na naših ramenih leži vsa teža in odgovornost obrambe naših nacionalnih in državnih meja. Smo za mir, toda presenetiti se ne damo od nikogar!

banja so se začeli skrivati zadnji čas za svetlo ime Sokola kraljevine Jugoslavije, hoteli ga zlorabiti proti nam. Sokolska ideologija in sokolski program propagira enakost, bratstvo, svobodo, složnost, socialno pravičnost, patriotske nacionalne vrline ter zblizanje vseh slovanskih narodov. Vse to ima v programu tudi naš pokret Borcev Jugoslavije. Vsak pravi Sokol, ki je Sokol po sruču in ne samo po sokolskem znaku, se tega zaveda in deluje z nami roko v roki. Zato tudi nismo čutili potrebe, da to dejstvo še prav posebej naglasimo in poudarimo napram takšnim praviim Sokolom. (Živel pravi Sokoli!)

Tisti »Sokoli« pa, ki so s svojim srcem in dejanji daleč od pravega sokolskega programa in ki so tudi v Sokolu predvsem samo zagrizeni strankarji, ti pa našega dela in programa Združenja borcev Jugoslavije se-



Pogled na zborovalce okrog govorniškega odra na taboru v Žalcu.

mozga. Za njim je nastopil tov. Stane Vidmar, ki je po večminutnem vzklikanju in ploskanju s šegavo svojo besedo začel obravnavati pereča gospodarska vprašanja, ki zanimajo naš narod; kot zadnji bi bil moral nastopiti priljubljeni govornik, tov. doktor Hočevar iz Celja, pa je bil tabor radi bližajoče se nevihte po triurnem trajanju zaključen.

Pevski zbor je zapel še nekaj narodnih pesmi, nato pa so se množice uredile v četverstoppe in odšle z godbo v trg, kjer se je vršil obed in prijateljski razgovor. Srečevali so se tovariši iz nekdanjih časov, obujali so se spomini, kovali načrte, polagali so se temelji novim organizacijam »Boja«.

Radi pomanjkanja prostora nam ni možno postreči našim čitateljem z govori. Pač pa prinašamo v naslednjem nekaj značilnih misli tov. Lorgjerja:

»Ali naj res ostane borba med politično strankarskimi tekmeči za teh naših 26 poslanskih mandatov večer povod škodljivi in ves naš napredek ovirajoči razdvojenosti med našim narodom? Ali naj bo naše pošteno in delavaljno ter skozi in skozi državotvorno ljudstvo za večne čase samo žoga pod nogami naših političnih nogometišev? Naj se že vendar enkrat preneha s to ostudno igro za kožo našega ljudstva.

Proč z demagoško nam vsiljeno medsebojno borbo za osebne koristi raznih poli-

Zato hočemo stati tudi v miru bok ob boku z našimi aktivnimi tovariši. Njihova skrb je, da bo naša narodna in državna obramba v tehničnem in materialnem oziru na višku, mi smo se pa lotili njene duhovne in moralne priprave. Kajti trajni mir lahko uživa samo tisti narod, ki je duhovno in stvarno pripravljen da ga brani.

Zjediniti hočemo zato naš narod na podlagi onih vrlin in krepkosti, ki jih goji naša hrabra in narodna vojska, ker smo se prepričali, da se z dosedanjimi metodami naših strankarjev to zjedinitje ne bo dalo nikdar doseči!

Iz tega razloga gojimo vojno tovarištvo in disciplino, medsebojno zaupanje, ljubezen in slogo. V čim večjem stopnjevanju požrtvovalnosti za Kralja, narodno in državno skupnost, se zavzemamo za skrajno poštenost, značajnost in socialno pravičnost.

Tovariši! Nekateri nasprotniki našega gi-

veda nočejo razumeti, kakor tudi sokolskega programa nikdar razumeti niso hoteli, še manj pa so se kdajkoli v svojem življenju po njem ravnali. Zato tudi lahko mirno ugotovimo: kdor je dober Sokol po sruču, ta je dober naš Borec Jugoslavije! (Živio Sokoli!)

Lep primer pravilnega pojmovanja programa Združenja borcev Jugoslavije je bil podan zadnji čas baš tukaj, v nekem trgu naše lepe Savinjske doline. Načelnik tamkajšnjega Sokola in bivši načelnik Orla sta si podala roko, se objela ter prijela složno za prapor Združenih borcev Jugoslavije.

Tovariši! To je prava jugoslovanska nacionalna linija vsenarodne sloge! V tem znamenju bomo zmagali nad samimi seboj in nad svojimi bratomornimi razprtijami. In edino v tem znamenju bomo lahko zmagali tudi nad vsemi zunanji sovražniki naše lepe kraljevine Jugoslavije. (Viharno odobravanje.)

Naše gibanje zmagovito prodira. Ljudstvo se trumoma zbira okoli »Boja«, oznanjevalca nove dobe, preropenja naroda nove Jugoslavije reda, pravice in poštenja. Vse borce prešinja jeklena volja zmage. Nasprotniki so silovito vznemirjeni, ker vidijo, da jim zmanjkuje tal izpod nog. Začeli so zgubljeni živce. Ogabni napadi po časopisju, smešne denunciacije, podli manevari kot v Konjicah, bedaste »tajne« okrožnice o razliki med borci in bojevniki, nervozno sestajanje mejnih grofov in korifej, seje »kompetentnih« krogov itd. so najboljše znamenje, da staro propada in vstaja nov svet. Borci, v zbor! Naprej po začeti poti, od katere ne odstopimo za las! Naprej v zmago!

